

Τίτλος Μαθήματος	Κοινωνιολογία του Δικαίου				
Κωδικός Μαθήματος	LLB344				
Τύπος μαθήματος	Επιλογής				
Επίπεδο	Πτυχίο (1 ^{ος} κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	3ο ή 4ο έτος /6 ^ο ή 8ο εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	5	Διαλέξεις / εβδομάδα	3 Ώρες/14 Εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	Κανένα
Στόχοι Μαθήματος	<p>Οι στόχοι του μαθήματος της Κοινωνιολογίας του Δικαίου είναι οι ακόλουθοι :</p> <p>Η εξέταση του δικαίου ως φαινομένου της κοινωνικής ζωής του ανθρώπου μέσα από την κατανόηση βασικών εννοιών και τη μελέτη των σημαντικότερων σχολών (π.χ. νομικός μονισμός-δουισμός, Κέλσεν, Χαρτ, Ντυρκέμ κλπ.). Η συνειδητοποίηση από τον φοιτητή της χρησιμότητας της Κοινωνιολογίας του Δικαίου για μια βαθύτερη και πληρέστερη όχι μόνο θεωρητική αλλά και πρακτική νομική κατάρτιση. Η Κοινωνιολογία του Δικαίου συμβάλλει καθοριστικά στην ερμηνεία του Δικαίου, στη νομική επιχειρηματολογία και στις διαπραγματεύσεις.</p>				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:</p> <ul style="list-style-type: none"> · Αναλύουν τις βασικές έννοιες της Κοινωνιολογίας του Δικαίου. · Αναλύουν και αξιολογούν τις σημαντικότερες σχολές σκέψης της Κοινωνιολογίας του Δικαίου και το ιστορικό-κοινωνικό πλαίσιο της εμφάνισης και εξέλιξής τους. · Αναλύουν τη συμβολή της Κοινωνιολογίας του Δικαίου στη μελέτη της Νομικής Επιστήμης ως Κοινωνικής Επιστήμης. · Συνδέουν το νομικό φαινόμενο σε όλες του τις εκδηλώσεις στην πράξη με την κοινωνία και τα προβλήματά της. · Χρησιμοποιούν τις θεωρητικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις της Κοινωνιολογίας του Δικαίου στην ερμηνεία και εφαρμογή κανόνων δικαίου. 				
Προαπαιτούμενα	Κανένα	Συναπαιτούμενα		Κανένα	
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Καταρχάς εξετάζεται η σχέση μεταξύ Νομικής Επιστήμης και Κοινωνιολογίας και η γέννηση και εξέλιξη της Κοινωνιολογίας του Δικαίου ως εσωτερικής αναγκαιότητας της Νομικής Επιστήμης. Καταδεικνύεται η λογική αναγκαιότητα της υπέρβασης του περιορισμένου αντικείμενου του εννοιοκρατούμενου νομικού κρατικοθετικισμού, η οποία μελετάται μέσα από συγκεκριμένα παραδείγματα από τη θεωρία και τη νομολογία στους εξής κλάδους της Νομικής Επιστήμης: Οικονομικό Δίκαιο, Εργατικό Δίκαιο, Δημόσιο Δίκαιο, Ποινικό Δίκαιο και Οικογενειακό Δίκαιο. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στις Μεθοδολογικές επιπτώσεις από αυτή την υπέρβαση (συστημική, σημειωτική και κυβερνητική προσέγγιση του νομικού φαινομένου), καθώς και σε παραδείγματα κοινωνιολογικών προσεγγίσεων του δικαίου: το</p>				

	<p>ιστορικοϋλιστικό, το οργανιστικό, το λειτουργικό, το κριτικολειτουργικό, το δομικολειτουργικό, το κατανοητικό κλπ. παραδείγματα. Τέλος, εξετάζονται ειδικά θέματα Κοινωνιολογίας του Δικαίου, όπως ο νομικός πλουραλισμός, η νομική κοινωνικοποίηση του ατόμου, η νομική εκπολιτισμοποίηση, η σχέση μεταξύ ατομικής ελευθερίας και κοινωνικού καταναγκασμού κλπ.</p>		
Μεθοδολογία Διδασκαλίας	Διδασκαλία στην τάξη.		
Βιβλιογραφία	<p>Νικόλαος Γ. Ιντζεσίλογλου, Κοινωνιολογία του Δικαίου, 2η έκδοση, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2010.</p> <p>Θανάσης Κ. Παπαχρίστου, Κοινωνιολογία του δικαίου; Αθήνα-Κομοτηνή, Εκδόσεις Αντ. Σάκκουλας, 1999, σελ. XVI + 245.</p> <p>Reinhold Zippelius, Θεμελιώδεις έννοιες της Κοινωνιολογίας του Δικαίου και της Πολιτείας, μετάφραση (της 2ης έκδοσης)</p> <p>Ιωάννης Στράγγας / Αντώνης Χάνος, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2008, σελ. VII + 188.</p>		
Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
	Εργασίες	20%	
		100%	
Γλώσσα	Ελληνικά		